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 مقدمه
به عنوان يك  دانشگاهها برخي از  در هنوز كه.استيافته  ساختهاي  يكي از زبانال سك پا زبان

سـادگي و يـادگيري آسـان آن         ، زبـان  هاي بارز اين    ويژگياز  . شود  تدريس مي نويسي    زبان برنامه 
  .باشد مي

، به همـين دليـل، سـعي شـده بـا      استال سك نويسي به زبان پا     آموزش برنامه  اين كتاب هدف  
گـام آمـوزش      بـه    ال را به صورت گام    كس  نويسي پا   دار مفاهيم برنامه    هدفهاي ساده، متنوع و       مثال
   .دهد

ها ساده بوده     كه برخي از آن   )  مثال 275حدود  (هاي زيادي حل شده است        در اين كتاب مثال   
 دانـشجويان را بـراي   هـاي ديگـر   مثالبعضي . باشد ال ميسك  ها آموزش مفاهيم اوليه پا      آنو هدف   

  . كند ختلف آشنا ميهاي م  و الگوريتمنويسي هاي متعدد برنامه نوشتن پروژه
  .آموزان عزيز قرار گيرد  دانش و دانشجويان، اساتيدتوجه مورد اثراميدوارم اين 

توانيد بـه صـورت رايگـان از سـايت            ي است كه كد آنها را مي      يها   برنامه شاملكتاب  پيوست  
     .دريافت كنيد  www.fanavarinovin.netآوري نوين به آدرس   انتشارات فن

  
  ورزي عباس نژادرمضان                                                                    

fanavarienovin@yahoo.com 
                                                                                      

 
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 



 

  فصل
  اي بر پاسكال مقدمه  1

 معـادل راديـان آن را بـا فرمـول           ،گيـرد   اي را بـر حـسب درجـه مـي           اي كه زاويـه     برنامه .1
  :دهد زير نمايش مي

اي كـه سـينوس   برنامـه  .2
2
π        و خطـاي حاصـل از آن را بـا اسـتفاده از سـه جملـه فرمـول 

  :دهد زير محاسبه كرده، نمايش مي

(2n 1) 3 52
n

n

x x xSin(x) ( 1) x A(x)
(2n 1)! 3! 5!

Error Sin( ) A(x) 1 A(x)
2
π

+

=
= − = − + =

+

= − = −

∑
o  

  

 .نمايد ها را جابجا مي اي كه دو مقدار را خوانده، مقدار آن برنامه .3

  
 

 var 
 d, r :real; 
begin 
 write('Enter d:'); 
 readln(d); 
 r := 3.14 / 180 * d; 
 writeln('it is ', r:8:2, ' radian'); 
 readln; 
end. 
 

  هدف  متغير

d 
r 

  درجه
  زاويه به راديان

  هدف  متغير

 piثابت 

a 
error 
x 

  141592/3ثابت 
مقدار محاسبه شده 
  سينوس با فرمول

  خطاي حاصل از محاسبه
دار مق

2
π  

 const pi = 3.141592; 
var 
 error, a, x :real; 
begin 
 x := pi /2; 
 a := x -(x*x*x)/(3*2*1) + (x*x*x*x*x)/(5*4*3*2*1); 
 error := 1 - a; 
 writeln('Sin is ', a:8:4); 
 writeln('Error is ', error:8:4); 
 readln; 
end. 



  فصل اول     8

  

اي كه اصـل پـول، نـرخ بهـره و روزهـايي كـه پـول در بانـك بـوده را دريافـت                           برنامه .4
  :كند نمايد و چاپ مي ميكرده، سود آن را با فرمول زير محاسبه 

  سود= اصل پول × نرخ بهره × روزها )/ 365×100 (

  .كند  مجموع مربعات آنها را چاپ مي،دد را خواندهاي كه دو ع برنامه .5

 مجمــوع رقــم يكــان و هزارگــان و ،اي كــه يــك عــدد چهــار رقمــي را خوانــده برنامــه .6
  .كند تفريق رقم دهگان و صدگان را چاپ مي

 Var 
  a, b, temp :real; 
begin 
 Write('Enter a, b:'); 
 readln(a, b); 
 temp := a; 
 a := b; 
 b := temp; 
 writeln('a = ', a:8:2,'  b=', b:8:2); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير

a 
b 
temp

  اولين عدد
  دومين عدد

  متغير كمكي براي جابجا كردن دو عدد

  هدف  متغير
money 
rate 
days 

  اصل پول
  نرخ بهره

  بودروزهايي كه پول در بانك 

 var 
 money, rate, days :real; 
begin 
 write('Enter money, rate an 
        d days )': ; 
 readln(money, rate, days); 
 writeln('Result is ', money * rate * days /(365 *100):8:0); 
 readln; 
end. 

 Var 
 x, y, result:real; 
begin 
 write('Enter x, y:'); 
 readln(x, y); 
 result := x * x + y * y; 
 writeln('Result is ',          
     result:8:0); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
x 
y 
result 

  اولين عدد
  دومين عدد

  مجموع مربعات عدد اول و دوم

 Var 
 x, r1, r2, r3, r4: integer; 
begin 
 write('Enter x:'); 
 readln(x); 
 r1 := x  mod 10; 
 r2 := x div 10 mod 10; 
 r3 := x div 100 mod 10; 
 r4 := x div 1000; 
 writeln(r1, ' + ', r4, ' = ',  
        r1 + r4); 

  هدف متغير
x
r1

r2

r3

r4

  عدد چهار رقمي
  رقم يكان

  رقم دهگان
  رقم صدگان
  رقم هزارگان
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 :دهد  زير را نمايش مي را خوانده، حاصل عبارتxاي كه  برنامه .7
2 3x x xS 1

1 3 2 4 1 3 5
= − + −

× × × ×
  

 گرم 950 گرم و وزن يك ليتر آب در حدود  3,0×10-23ول آب وزن يك مولك .8
  راهاي آن  تعداد مولكول،اي كه وزن آب را بر حسب ليتر از ورودي خوانده برنامه. است

 . كند   ميمحاسبه 

 به ،ردهاي كه سن شما را دريافت ك برنامه.  ثانيه است156/3×107هر سال برابر با  .9
 .كند   ميثانيه تبديل 

 writeln(r2, ' - ', r3, ' = ', r2 
   - r3); 
 readln; 
end. 

Var 
 x, s: real; 
begin 
 write('Enter x:'); 
 readln(x); 
 s := 1 - x /(1*3) + (x * x) / 
(2*4) - (x * x * x) /(1*3*5); 
 writeln('s is ', s:8:4); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
x 
s 

  عدد ورودي
  حاصل عبارت

program Example1_8; 
 var  m, l, tedad, w :Real; 
begin 
 m := 3.0e-23; 
 l := 950; 
 write('Please enter w:'); 
 readln(w); 
 tedad := (w*l)/m; 
 write('Tedad= ',tedad); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
m 
l 
w 
tedad 

  وزن يك مولكول
  وزن يك ليتر آب

  شود   وزن آب به ليتر از ورودي خوانده مي
 هاي آب لتعداد مولكو

 program Example1_9; 
var 
 ss, second:real; 
 age:integer; 
begin 
 ss := 3.156e7; 
 write('Please enter age:'); 
 readln(age); 
 second := age * ss; 

  هدف  متغير
ss
age 
second 

  هرسال برحسب ثانيه
  سن به سال

  سن بر حسب ثانيه
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 ،كرده بيمه، ماليات و دريافتي را محاسبه ،اي كه حقوق كارمندي را خوانده برنامه .10
  .باشند  درصد حقوق مي10 و 7 بيمه و ماليات به ترتيب .دهد   مينمايش 

program Example1_10; 
var 
 p,s,m,b: real; 
begin 
 write('Please enter salary:'); 
 readln( s); 
 b := s*0.07; 
 m := s*0.1; 
 p := s-b-m; 

write('  s=', s :8:0, '  b=', b:8:0,  
'  m =', m:8:0, '  p=',p:8:0); 

 readln; 
end. 

  هدف  متغير
s 
b 
m
p

  حقوق
  بيمه

  ماليات
  دريافتي

 نرخ تورم و قيمت سال ، خواندهفعلياي كه قيمت كالايي را در سال قبل و  برنامه .11
  .  گرددحساب%) 5/6مثلا (نرخ تورم بايد به صورت درصد . كند   ميبعد را چاپ 

  : براي محاسبه نرخ تورم و قيمت سال بعد به صورت زير عمل كنيد: توضيح
 فعليقيمت سال   –قيمت سال قبل 

  نرخ تورم = 

                                                          
   قبل قيمت سال

  قيمت سال بعد= قيمت سال قبل  + فعلي قيمت سال   ×  تورمنرخ
program Example1_11; 
var 
 t, y1,y2,y3 :real; 
begin 
write('Please  enter  price for  two 

years:'); 
 readln(y1, y2); 
 t := (y2-y1)/y1; 
 y3 := y2+y2*t; 
write (' Extera =%',  t:8:0 ,  '     

Price next year= ', y3:8:0); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
t
y1
y2
y3

  نرخ تورم
  قيمت كالا در سال قبل 

  فعليقيمت كالا در سال 
ي كالا در سال ينمقيمت تخ

 بعد

او . كند   ميپرداخت حقوق تومان  750000مدير شركتي به هر متخصص خود ماهانه  .12
اضافه كند، سالانه چقدر به هزينه  درصد به حقوق هر متخصص 5/13خواهد بداند كه اگر    مي

 write('Second=', second); 
 readln; 
end. 
end. 
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 اين كار را انجام ، كه تعداد متخصصين شركت را خواندهاي برنامه. شود ميشركت اضافه 
  . دهد   مي

program Example1_12; 
var 
 pay, extera:real; 
 tedad: integer; 
begin 
 pay := 750000.0; 
 write('Please Enter a tedad:'); 
 readln(tedad); 
 extera:= pay*12*tedad * 13.5/100; 
 write(' Extera is ', extera); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
pay
tedad
extera

  )حقوق هر متخصص( 750000
  تعداد متخصصين شركت 

  شود مياي كه اضافه  هزينه

 چاپ  را  مجموع ارقام و مغلوب آن،را خوانده  مياي كه عددي دو رق برنامه .13
  . كند   مي

 program Example1_13; 
var 
 num, n1 , n2: integer; 
begin 
 write('Please enter a number:'); 
 readln(num); 
 n1 := num mod 10; 
 n2 := num div 10; 
 write('Reverse is ',n1,n2,'   Sum  is ',n1+n2); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
num
n1 
n2

   عدد دريافتي 
  رقم يكان 

  رقم دهگان 

  : كند   مي عبارت زير را محاسبه حاصل ، را خواندهxاي كه  برنامه .14
y = 31 * x – 17 * x + 5 

 
 program Example1_14; 
var 
 x, y , m, n:integer; 
begin 
 write('Please enter x:'); 
 readln(x); 
 m := 31 * x ; 
 n := -(17 * x ); 
 y := m + n + 5; 
 write('y= ', y); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
m
n
x
y

 x * 31مقدار
 x * 17- مقدار

  عدد دريافتي
  نتيجه عبارت

 سـال بعـد دو برابـر سـن فـرد            4اي كه سن فردي را خوانـده و سـن پـدر او كـه                  برنامه .15
  .دهد نمايش مي محاسبه كرده،شود را  مي
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 program Example1_15; 
var 
 x, y: integer; 
begin 
 write('Enter x:'); 
 readln(x); 
 y := (x + 4) * 2; 
 write(' y is ', y); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
x 
y 

  سن فرد
  سن پدر فرد

ــام آن را نمــايش    برنامــه .16 ــده، مجمــوع مربعــات ارق اي كــه عــددي ســه رقمــي را خوان
  .دهد مي

 program Example1_16; 
var 
 x, r1, r2, r3, result: integer; 
begin 
 write('Enter x:'); 
 readln(x); 
 r1:= x mod 10; 
 r2 := x div 10 mod 10; 
 r3 := x div 100; 
 result := r1* r1 + r2 * r2 + r3 * r3; 
 write('Result is ', result); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
x
r1

r2

r3

result 

  عدد سه رقمي
  رقم يكان

  رقم دهگان
  رقم صدگان

  مجموع مربعات ارقام

2xاي كــه مــشتق تــابع  برنامــه .17 x را در نقطــه+1 o بــا اســتفاده از فرمــول زيــر محاســبه 
  :نمايد مي

h

f (x h) f (x )f (x) Lim
h→

+ −′ = o o

o
  

 
program Example1_17; 
const h = 0.0001; 
var 
 result, x0:real; 
begin 
 write('Enter x0:'); 
 readln(x0); 
 result:=(((x0+h)*(x0+h)+1)-
(x0*x0 +1))/h; 
 writeln('result is ', result:8:4); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
 hثابت 

x0 
result 

  .ثابتي كه تقريب در آن قرار دارد
  .شود  كه از ورودي خوانده ميx0نقطه

  تيجه مشتقن

  : كند   مي را محاسبه  را از ورودي خوانده، عبارت زيرxاي كه مقدار  برنامه .18

1
1

2 ++
=

xx
y  
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  program Example1_18; 
var 
 x, y : real; 
begin 
 write('Please enter x:' ); 
 readln(x); 
 y := 1.0 / ( x * x + x + 1); 
 writeln(' y is ', y); 
 readln; 
end. 

  هدف   متغير
x
y

  ورودي
  نتيجه عبارت

عدد اول مقاومت يك مدار الكتريكي (خواند    مي را از ورودي اي كه دو عدد برنامه .19
  : دهد   مي نمايش ،با فرمول زير ولتاژ را محاسبه كرده). دهد   ميو عدد دوم جريان آن را نمايش 

  ولتاژ= مقاومت * جريان 
 program Example1_19; 
var 
 r, a, v : integer; 
begin 
 write('Please Enter R, A:'); 
 readln(r, a); 
 v := r * a; 
 writeln('V is ', v); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
r
a
v

  مقاومت
  جريان
  ولتاژ

 و جريان (r) با يك پيام مقاومت ، تعريف كردهinteger ابتدا متغيرهاي مورد نياز را از نوع ،اين برنامه
(a) دهد   مينمايش  ، ولتاژ را محاسبه نموده،در ادامه. نمايد   مي را درخواست.  

 از فرمول ،اند  كه به طور موازي به هم متصلR3 و R1، R2هاي  مجموع مقاومت .20
  :شود ميزير محاسبه 

3*2*1
2*13*13*21

3
1

2
1

1
11

RRR
RRRRRR

RRRRR
++

==++=  
  . كند   مي مقاومت كل را محاسبه ،اي كه سه مقاومت را از ورودي خوانده برنامه

 program Example1_20; 
var 
 r, r1, r2, r3 : real; 
begin 
 write('Please Enter R1, R2, R3:'); 
 readln(r1, r2, r3) ; 
 r:=(r1*r2*r3) /(r1*r2 + r2*r3 + r1*r3); 
 writeln('R is ', r); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
r1
r2
r3 
R

  1مقاومت 
  2مقاومت 
   3مقاومت 

  اومت كلمق
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. خواند   مي با يك پيام آنها را ، كرده تعريفreal را به صورت  r3 و  r،r1، r2اين برنامه متغيرهاي 
  .دهد   مي نمايش ،كرده را با فرمول بيان شده محاسبه R  مقاومت،سپس

وزن آن را بر  نمايد و   مياي كه وزن كالايي را بر حسب كيلوگرم دريافت  برنامه .21
 . گرم است1000هر كيلوگرم برابر . دهد   ميحسب گرم نمايش 

 program Example1_21; 
var 
 kg, g : longint; 
begin 
 write('Please Enter weight(kg):'); 
 readln(kg) ; 
 g := kg * 1000; 
 writeln('Weight(g) is  ', g); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
kg
g

 )وزن (كيلوگرم
  وزن به گرم

اي كه   درصد حقوق ماه گذشته خود پاداش بگيرد، برنامه15اگر كارمندي به اندازه  .22
 دهد   مي نمايش ، نموده پاداش او را محاسبه،حقوق كارمند را خوانده

 
 

program Example1_22; 
var 
 salary, reward : real; 
begin 
 write('Please Enter Salary:'); 
 readln(salary); 
 reward := salary * 0.15; 
 writeln('Reward is ', reward); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
salary
reward 

  حقوق
 پاداش

 با يك پيام حقوق را ، تعريف كردهfloat را از نوع (reward) و پاداش (salary) حقوق ،اين برنامه
  . دهد   مي نمايش ،كرده پاداش را محاسبه ،خوانده

، مساحت آن را محاسبه  را از ورودي خواندهثاي كه ارتفاع و قاعده مثل برنامه .23
  . برد مي به خروجي كرده،

   مثلثتمساح = 0,5× ارتفاع * قاعده 
 program Example1_23; 
var 
 x, y:integer 
  s: real; 
begin 
 write(' enter x,y:'); 
 readln(x,y); 
 s := 1.5 * x*y; 

  هدف  متغير
x
y
s

  ارتفاع
  قاعده

  مساحت
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 write('s = ', s:8:3); 
 readln; 
end. 

در پايان سال . شود   مي مصرف A4 بسته كاغذ 150 خودكار، 50در شركتي، سالانه  .24
 افزايش خواهد بداند در سال آينده چقدر براي اين بخش از تجهيزات اداري،   مياين شركت 

نمايد، نرخ تورم    مياي كه قيمت اين اقلام را در امسال از ورودي دريافت  برنامه. داردهزينه 
كند و به خروجي    مي را در اين بخش محاسبه گيرد، هزينه شركت   ميدر سال آينده را نيز 

گردد كه برنامه بايد آن را به مقدار اعشاري تبديل  ميتورم به صورت درصد وارد . برد مي
 .  استفاده كند056/0 وارد كنيم، برنامه بايد از 5. 6به عنوان مثال، اگر تورم را . كند

 program Example1_24; 
var 
 a4, pen, t, coste : real; 
begin 
 write('Please Enter a4 and pen  price:'); 
 readln(a4, pen); 
 write('Please Enter t:'); 
 readln(t); 
 coste :=50* pen*t/100+150 * a4 * t / 100; 
 writeln('Extera cost is ', coste); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
a4 
pen 
t 
coste 

  A4 بستهقيمت يك 
  ودكارقيمت خ

  تورم
   شدههزينه اضافه

كند و پس از  مي كيلومتر بر ساعت شروع به حركت xيك دوچرخه سوار با سرعت    .25
n  ت آن به    دقيقه سرعk اي كه بـا اسـتفاده از فرمـول زيـر       برنامه.رسد مي كيلومتر در ساعت

  : دهد مي نمايش ،كردهشتاب را محاسبه 
  ابشت= k) سرعت نهايي (- x) سرعت اوليه *   (  60

  n) زمان(
 program Example1_25; 
var 
  k, x, n, acceleration : real; 
begin 
 write('Please Enter  k, x, n:'); 
 readln(k, x, n); 
 acceleration := (k - x ) * 60 / n; 
 writeln('acceleration is ', 
acceleration); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
k 
x 
n 
acceleration

  سرعت نهايي
  سرعت اوليه 

  زمان
  شتاب
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 شتاب را ، سرعت اوليه و زمان را خوانده، با يك پيام سرعت نهايي، متغيرها را تعريف كرده،اين برنامه
  .دهد ميكند و نمايش   ميمحاسبه 

اتومبيلي را از ) ليتر(و گنجايش باك بنزين ) كيلومتر به ليتر(اي كه مصرف  برنامه .26
تواند  ميكند كه با يك باك بنزين اتومبيل چه مسافتي را  مي نيتعيخواند و  ميورودي 
 .بپيمايد

 program Example1_26; 
var 
 consumption, capacity, distance  : real; 
begin 
 write('Please Enter  Consumption,      
   Capacity:'); 
 readln(consumption, capacity); 
 distance := capacity  / consumption; 
 writeln('Distance is ', distance); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
capacity
distance
consumption

 ظرفيت
  فاصله
 مصرف

 تقسيم،  ضرب، و حاصل جمع،كند دريافت مياي كه دو عدد را از كاربر  برنامه .27
  . كند ميتفريق و باقيمانده تقسيم صحيح آنها را چاپ 

 program Example1_27; 
var 
 a, b : longint; 
begin 
 write('Please Enter a, b:'); 
 readln(a, b); 
 writeln( a, '+' , b, '=', a + b); 
 writeln( a, '-' , b, '=', a - b); 
 writeln( a, '*' , b, '=', a * b); 
 writeln( a, '/' , b, '=', a / b); 
 writeln( a, ' mod ' , b, '=', a mod b); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
a
b

 عدد اول
 عدد دوم

اي كــه مــساحت  برنامــه. كــارد  مترمربــع از زمــين را مـي 500 تقريبــاً كــارگرهـر   .28
گيرد و تعـداد كـارگران را نيـز دريافـت كـرده، تعـداد روزهـايي كـه          زمين را به هكتار مي    

 10000ار هــر هكتــ(نمايـد   كــشد، ايـن كــارگران زمــين را بكارنـد، چــاپ مــي   طـول مــي 
 ).مترمربع است
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 program Example1_28; 
var 
 a, t, d:real; 
begin 
 write('Enter a, t:'); 
 readln(a,t); 
 d := a * 10000 / (500 * t); 
 writeln('d is ', d:8:2); 
 readln; 
end. 

 هدف متغير
a

t

d 

  مساحت زمين به هكتار
  تعداد كارگران

روزهاي مورد نياز براي 
 كاشتن زمين

 
 را خوانده تـا سـه جملـه سـري زيـر را محاسـبه كـرده و نمـايش                     xاي كه     نامهبر .29

 :دهد مي
2 4x xS x

2! 4!
= − +  

 program Example1_29; 
var 
 x, s :real; 
begin 
 write('Enter x:'); 
 readln(x); 
 s:= x - x * x / 2 + (x*x*x*x) /  (1*2*3*4);   
 writeln('s is ', s:8:2); 
 readln; 
end. 

  هدف متغير
x
s

  مقدار ورودي
 مجموع سري محاسبه شده

 
  :دهد اي كه مجموع سري زير را محاسبه كرده و نمايش مي برنامه .30

2 4 6S 1
3 5 7

= − + −  
 program Example1_30; 
var 
  s :real; 
begin 
 s:= 1 - 2 / 3 + 4 / 5 - 6/7; 
 writeln('s is ', s:8:2); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
sمجموع سري  

ــه   برنامــه .31 ــا فرمــول زيــر آن را ب اي كــه دمــاي هــوا را بــه ســانتيگراد دريافــت كــرده ب
  :دهد فارنهايت نمايش مي

  32*
5
9

+= C  فارنهايت  
  

program Example1_31; 
var 
  c, f :real; 
begin 

 هدف متغير
c 
f

  دما به سلسيوس
  دما به فارنهايت
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 write('Enter c:' ); 
 readln(c); 
 f:= 9 / 5 * c+ 32; 
 writeln('f is ', f:8:2); 
 readln; 
end. 

 0د اعدا، و 3، توان 2اي كه توان با استفاده از امكاناتي كه در اين فصل ديديد برنامه .32
 :دهد نمايش ميبندي   را به صورت زير جدول10تا 

Number square Cube 
0 
1 
2 
3 
. 
. 
. 
9 

10 

0 
1 
4 
9 
. 
. 
. 

81 
100 

0 
1 
8 

27 
. 
. 
. 

729 
1000 

  program Example1_32; 
begin 
 writeln('Number     Square    Cube'); 
 writeln('   ', 0,'        ',  0 * 0, '        ', 0 * 0 * 0); 
 writeln('   ', 1,'        ',  1 * 1, '        ', 1 * 1 * 1); 
 writeln('   ', 2,'        ',  2 * 2, '        ', 2 * 2 * 2); 
 writeln('   ', 3,'        ',  3 * 3, '        ', 3 * 3 * 3); 
 writeln('   ', 4,'        ',  4 * 4, '       ', 4 * 4 * 4); 
 writeln('   ', 5,'        ',  5 * 5, '       ', 5 * 5 * 5); 
 writeln('   ', 6,'        ',  6 * 6, '       ', 6 * 6 * 6); 
 writeln('   ', 7,'        ',  7 * 7, '       ', 7 * 7 * 7); 
 writeln('   ', 8,'        ',  8 * 8, '       ', 8 * 8 * 8); 
 writeln('   ', 9,'        ',  9 * 9, '       ', 9 * 9 * 9); 
 writeln('   ',10,'       ',  10 * 10, '      ', 10 * 10 * 10); 
 readln; 
end. 

، تعداد خطوط اين برنامه زياد شده است كه با بيان وديدمن مشاهده  كههمان طور :توضيح برنامه
.ها كاهش خواهد يافت برنامهل يهاي تكرار در فصل بعد، تعداد دستورات اين قب حلقه  

كند و هر  مي ارقام آن را جدا ،دهرا خوان  مياي كه يك عدد صحيح پنج رق برنامه .33
 را وارد 42339براي مثال، اگر كاربر عدد . كند مييك از ارقام را با فاصله بين آنها چاپ 

  : باشد ميكند، خروجي به صورت زير 
Result is    4      2      3      3    9  
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 program Example1_33; 
var 
 p, n, temp : longint; 
 r1, r2, r3, r4, r5  : integer; 
begin 
write ( ' Please enter a  number  between                          

10000 to 99999:'); 
 readln(n); 
 temp := n; 
 r5 := temp mod 10; 
 temp := temp div 10; 
 r4 := temp mod 10; 
 temp := temp div 10; 
 r3 := temp mod 10; 
 temp := temp div 10; 
 r2 := temp mod 10; 
 temp := temp div 10; 
 r1 := temp mod 10; 
 writeln('Result is ', r1, r2, r3, r4, 
r5); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
n 
temp 
r1 
r2 
r3 
r4 
r5 

    ميعدد پنج رق
  متغير كمكي 

  اولرقم 
  رقم دوم
  رقم سوم

  رقم چهارم
  رقم پنجم

 به ،اي كه وزن يك محموله را به اونس گرفته مهبرنا. استاونس  35273,92هر تن  .34
خواهد اين محاسبه را تكرار  ميدهد تا هر زمان  ميبرنامه به كاربر اجازه . كند ميتن تبديل 

 . ) وارد نكند1-تا زماني كه كاربر (كند

 program Example1_34; 
const rate = 35273.92; 
var 
 ton, ons : real; 
begin 
 while  true do 
 begin 
 write('Please enter ons [-1 to end]:'); 
 readln(ons); 
 if ons = -1  then break; 
 ton := rate * ons; 
 writeln('Ton is ', ton); 
 end; 
end. 

  هدف  متغير
Ton
ons
rate

  شده به تن تبديل
  وزن به اونس
تن واحد تبديل 

  به اونس

ان بنزين مصرفي اتومبيل يزماي كه  رنامهب.  گالن است0,264179هر ليتر معادل  .35
 مصرف به ازاي هر ، سپس،كاربر را بر حسب ليتر و مسافت طي شده آن را به مايل گرفته

  . دهد مي نمايش رامايل به گالن 
 program Example1_35; 

var 
 liter, qallon, mile, result : real; 
begin 
 write('Please enter liter:'); 
 readln(liter); 
 write('Please enter mile:'); 
 readln(mile); 
 result := (mile /  liter) * 0.264179; 
 writeln('miles/ gallons is', result) ; 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
Liter 
mile 
gallon 
result 

   مصرف به ليتر
  مسافت به مايل
  مصرف به گالن

مصرف مايـل    نسبت
  به گالن
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اي كه شعاع كـره را خوانـده، حجـم و مـساحت كـره را بـا فرمـول زيـر محاسـبه                         برنامه .36

  .دهد نمايد و نمايش مي مي
  
  
 

 
 

program Example1_36; 
const pi = 3.1415; 
var 
 a, v, r : real; 
begin 
 write('Please enter r:'); 
 readln(r); 
 a:= 4 * pi * r; 
 v := 4 * pi * r * r * r /3; 
 write('A = ', a:8:3, '       V:', 
v:8:3); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير

Pi
r
a
v 

  1415/3برابر  πثابت
  شعاع كره

  مساحت كره
  حجم كره

  :گردد جرم هواي لاستيك با استفاده از فرمول زير محاسبه مي .37
PVm

0.37 (T 460)
=

× +
  

، حجـم بـر حـسب فـوت بـر مكعـب             )P(سب پونـد بـر ايـنچ مربـع          اي كه فشار هوا را بر ح        برنامه
)V(  ــد ــر حــسب پون ــده، جــرم هــوا ) T(، درجــه هــوا ب را محاســبه كــرده نمــايش ) m(را خوان

  .دهد مي
 program Example1_37; 
var 
 p, v, t, m : real; 
begin 
 write('Please enter p & v and t:'); 
 readln(p, v, t); 
 m:= p * v /(0.37*(t + 460)); 
 write('m is ', m:8:3); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
p 
v 

t 

m

  فشار هوا
  درجه هوا
  جرم هوا

  حجم 

 

rA

rV

××=

××=

π

π

4
34

3



 

 

  فصل
2 

 ساختار هاي كنترلي

 ، دانشجو را از ورودي خواندهNي كه شماره دانشجويي و معدل تعداد ا برنامه .1
  . برد ميكند و به خروجي  ميدانشجويي كه دومين معدل را از نظر بزرگي دارد، پيدا 

دو باشد، لذا اولين بار معدل  ميشان كوچكتر از صفر ن چون هيچ يك از دانشجويان معدل: توضيح
  .، صفر در نظر گرفتيمددانشجويي كه بالاترين معدل را دار

 program Example2_1; 
 var 
  id1, id2, i , n, id:integer; 
  aver, max1, max2:real; 
 begin 
  write('Please enter n:'); 
  readln(n); 
  if (n < 2) then 
writeln(' please enter a  number 

greater then 1') 
  else 
  begin 
   for i:=1 to n do 
    begin 

write('Please enter id 
,average', i, '):'); 

     readln(id, aver); 
     if (aver>max1) then 
     begin 
      id2 :=id1; 
      max2 :=max1; 
      max1 :=aver; 
      id1 :=id; 
     end 
     else if(aver>max2) then 
     begin 
      max2 :=aver; 
      id2 :=id; 
     end; 
    end; 
    writeln('Max2=', max2:8:2,'     Id2=', id2:8); 
   end; 
   readln; 
 end. 

  هدف  متغير
n
max1
max2
i
id1

id2

aver
id

  تعداد دانشجويان
  اولين معدل
  دومين معدل

  شمارنده
شماره دانشجويي كه اولين 

  معدل را دارد
شماره دانشجويي كه دومين 

  .معدل را دارد
  معدل دانشجو
  شماره دانشجو
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دهد كه آيا اعداد مورد نظر كامل  ميكه اعدادي را از ورودي خوانده تشخيص اي  برنامه .2
برابر با آن عدد ) به جز خودش(هاي آن  عليه موعددي كامل است كه مجموع مقس. هستند يا خير

 .  يا خير دهدخواهد به كارش ادامه  از كاربر سوال كند كه مي، هر عدد پس از بررسي.باشد

 program Example2_2; 
 var 
  sum, num, i: integer; 
  yes: char; 
 begin 
  repeat 
   write('Please enter a number:'); 
   readln(num); 
   sum := 0; 
   for i:=1 to num - 1 do 
 if (num mod i) = 0  then 
              sum := sum + i; 
    if sum = num then 
      writeln('      Perfected') 
    else 
      writeln('      Not perfect'); 
    write(' Continue ?'); 
    readln(yes); 
    if yes = 'y' then 
         yes := 'Y'; 
  until yes <> 'Y' 
end. 

  هدف  متغير
Num
i 
sum
yes

  اعداد مورد نظر 
  numتا  1 شمارنده از 

  ها مجموع مقسوم عليه
  تعيين ادامه كار

   .كند مي جمله از سري فيبوناچي را توليد  nي كه تعدادا برنامه .3
  سري فيبوناچي = 1             1           2           3           5        8             13           ... 

 program Example2_3; 
 var 
   n, f1, f2, f3, i:integer; 
 begin 
  write('Please enter a number:'); 
  readln(n); 
  if n = 1 then 
   writeln(f1) 
  else if n = 2 then 
    write(f1,'    ', f2) 
  else 
  begin 
   f1 := 1; 
   f2 := 1; 
   write(f1, '   ', f2); 
   for i := 3 to n do 
   begin 
     f3 := f1+f2; 
     write('  ', f3); 
     f1 := f2; 
     f2 := f3; 
   end; 
  end; 

  هدف  متغير
i
f1
f2
f3
n

  شمارنده 
  جملات سري 
  جملات سري
  جملات سري
  تعداد جملات
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 readln; 
end. 

 بر ،از كاركنان موسسه را دريافت كرده اي كه شماره كارمندي و حقوق تعدادي برنامه .4
كند  مي مشخص ، سپس.برد ميكند و به خروجي  مي حقوق را محاسبه ، زير، مالياتقانوناساس 

  .بيشترين دريافتي مربوط به كدام كارمند است
  حقوق  400000 = > از ماليات معاف 

 400000  = > حقوق 500000 = > درصد نسبت به مازاد 10

 500000  = > حقوق 700000 = > درصد نسبت به مازاد 15

  حقوق  < = 700000درصد مازاد 17
 program Example2_4; 
 var 
  salary, tax, pay , max: real; 
  i, id1, id, n:integer; 
 begin 
  max := 0; 
  write('Please enter a number:'); 
  readln(n); 
  for i :=1 to n do 
  begin 
   write('Please enter id, salary:'); 
   readln(id, salary); 
   if salary <= 400000.0  then tax := 0 
   else if (salary >= 400001.0) and 
(salary<=500000.0) then 
        tax := (salary - 400000 ) * 0.10 
   else if(salary >= 500001.0) and 
(salary <= 700000.0) then 
       tax := (500000 - 400001) * 0.10 + 
(salary-500001)*0.15 
   else if(salary>=700001.0) then 
      tax := (500000-400001)*0.10+(salary-500001)*0.15+(salary-

700001)*0.17; 
   pay := salary-tax; 
   if (pay>max) then 
   begin 
    max := pay; 
    id1 := id; 
   end; 
   write('Salary=', salary:8:0,'  Tax=', tax:8:0, '  Pay=', pay:8:0); 
  end; 
  write('Max=', max:8:0, '   Id=', id1:8); 
  readln; 
 end. 

  هدف  متغير
id 
salary 

tax 
pay 
i 

id1 

 

max 

n

   شماره كارمندي
  حقوق
  ماليات

  دريافتي 
  شمارنده 

ــماره ــد ش ــه  يكارمن ك
ــ ــافتي شترين بي را دري
  دارد

 بيشترين دريافتي 
  داد كارمندانتع
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كند چند  مي مشخص ،اي كه سال تولد كاربر و سال فعلي را از ورودي خوانده برنامه .5
  .سال، چند ماه، چند روز، چند ساعت، چند دقيقه و چند ثانيه عمر كرده است

 program Example2_5; 
 var 
  byy,bdd,bmm,cyy,cdd,cmm  
,year,month,day:integer; 
  hh,ss,mm,days:real; 
begin 
 write(' Enter brith date:'); 
 readln(byy, bmm, bdd); 
 write('Enter current date:'); 
 readln(cyy, cmm, cdd); 
 if cdd < bdd then 
 begin 
  cmm := cmm -1; 
  cdd := cdd + 30; 
 end; 
 day := cdd - bdd; 
 if cmm < bmm  then 
 begin 
  cyy := cyy - 1; 
  cmm := cmm + 12; 
 end; 
 month := cmm - bmm; 
 year := cyy - byy; 
 days:=day+month *30 + year * 365; 
 hh := days * 24; 
 mm := hh * 60; 
 ss := mm * 60; 
 writeln('Old is:', year:7, '/', month:2, '/', day:2); 
 writeln('Houre is(hh:mm:ss) : ', hh:8:0, ':', mm:8:0, ':', ss:8:0); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
Byy 
bmm 
bdd 
cyy 
cmm 
cdd 
year 
month
day 
hh 
mm
ss
days 

  سال تولد
  ماه تولد
  روزتولد
  يسال فعل
  ماه فعلي

  فعليروز 
  سالهايي كه زندگي كرده

   كه زندگي كردهماههايي
  روزهايي كه زندگي كرده

   ساعاتي كه زندگي كردهتعداد 
  كه زندگي كرده ايقيتعداد دق

  تعداد ثانيه هايي كه زندگي كرده
 كه زندگيايي زهكل رو تعداد
  كرده

 18پرداخت  با مدت باز% 15 ريال وام با بهره 10000000ك نكنيد بخواهيد از بافرض  .6
  :شود ماهه دريافت كنيد، بهره وام به صورت زير محاسبه مي

  بهره وام= مبلغ پرداختني وام + تعداد اقساط  ×نرخ بهره  =10000000×18×0/  15 =2250000

                           
12                                       12  

ريال 100000000حال چنانچه متقاضي . گردد ريال به متقاضي پرداخت مي )12250000(مبلغ بهره 
اي كه مبلغ مورد نياز متقاضي، تعداد اقساط  برنامه. پرداخت شود نياز داشته باشد، چقدر وام بايد به او

ايد به متقاضي پرداخت شود و قسط هر ماه را چاپ كه ب  مي وا،كند، سپس و مبلغ بهره را دريافت مي
  : كند مي

  :گردد ميي به صورت زير محاسبه ن مبلغ وام پرداخت:توضيح
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    مبلغ وام پرداختي–مبلغ بهره وام = مبلغ متقاضي =  مبلغ وام پرداختي–مبلغ وام پرداختي× تعداد اقساط ×درصد نرخ بهره = مبلغ متقاضي
                               12  

       مبلغ وام –مبلغ وام  ×تعداد اقساط × درصد نرخ بهره  = 12×متقاضي مبلغ = مبلغ كل وام      = 12× مبلغ متقاضي                

   12× )12 –تعداد اقساط × نرخ بهره (          

  .يابد ميبرنامه تا هر زمان كه كاربر بخواهد ادامه  : تذكر          
 program Example2_6; 
var 
 m,s,k,tedad,p:real; 
 ansi: char; 
begin 
 while true  do 
 begin 
  write('Please enter m,tedad and s:'); 
  readln(m, tedad, s); 
  k := 12 * m / (12 - tedad * s / 100); 
  p := k / tedad; 
  write('k=', k:8:0, ' p=', p:8:0); 
  writeln; 
  write('Do you want to 
continue(y/n):'); 
  readln(ansi); 
  if ansi = 'n' then break; 
 end; 
end. 

  هدف  متغير
m
s 
k 
tedad 
p 
ansi

 مبلغ موردنياز متقاضي
  نرخ بهره
  پرداختي كل وام

  تعداد اقساط
  پرداختي هر قسط

  شرط ادامه

ــه .7 ــه  برنام ــدهnاي ك ــدد ، را از ورودي خوان ــدار ع ــرده،  πمق ــبه ك ــر محاس ــه زي ــا رابط  را ب
  .دهد نمايش مي

(i 1)n

i 1

( 1)4
2i 1

π
+

=

−
=

−∑  
 program Example2_7; 
var 
 pi: real; 
 i, n :longint; 
begin 
 pi := 0; 
 write('Enter  n:'); 
 readln(n); 
 for i := 1 to n do 
  if  i mod 2 <> 0 then 
     pi := pi + 1 / ( 2 * i - 1) 
  else 
    pi := pi - 1/(2 * i -1); 
 pi := 4 * pi; 
 write('Pi is  ', pi:8:6); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
i شمارنده  
n تعداد جملات سري  
Pi مقدارπپس از اجراي برنامه  
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 ترتيب صعودي در خروجي چاپ  آنها را به،اي كه سه مقدار را از ورودي خوانده برنامه .8
  .كند مي

 program Example2_8; 
var 
 a,b,c,temp:integer; 
begin 
 write('Please enter a,b,c:'); 
 readln(a, b, c); 
 if a>b  then 
 begin 
  temp := a; 
  a := b; 
  b := temp; 
 end; 
 if a>c  then 
 begin 
  temp := a; 
  a := c; 
  c := temp; 
 end; 
 if b>c  then 
 begin 
  temp := b; 
  b := c; 
  c := temp; 
 end; 
 writeln('Sorted  is ', a:5, '  ', b:5, '  ', c:5) ; 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
a, b, c
temp

  اعداد خوانده شده
  متغير كمكي

اي را  هكاركرد و دستمزد ساعتي كاركنان موسس كه شماره كارمندي، ساعت اي برنامه .9
كار   ساعت كاركرده باشد، اضافه40اگر كارمندي بيش از . كند مي حقوق آنها را محاسبه ،خوانده

به ازاي هر ساعت كاري، . گيرد به او تعلق مي
2
كاري پرداخت   دستمزد ساعتي به عنوان اضافه3

  .شود مي
 program Example2_9; 
var 
 n, id, h:integer; 
 i,  hp:longint; 
 ov, p : real; 
begin 
 ov := 1; 
 write('Please enter n:'); 
 readln(n); 
 for i :=1 to n do 
 begin 
  write('Please enter id,h,hp:'); 
  readln(id, h, hp); 
  ov := 0; 
  if h > 40 then  

  هدف  متغير
n
id 
h 
hp 
ov 
i 
p 

  تعداد كاركنان 
  ره كارمنديشما

  ساعت كاركرد
  دستمزد ساعتي

  كاري  اضافه
  شمارنده 
  حقوق
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   ov:=(3.0 / 2 - 1 ) * ( h - 40) * hp; 
  p := ov + hp * h; 
  writeln('id=', id, '  ov=', ov:8:0, '  p=', p:8:0); 
 end; 
end. 

اي  برنامه. ها و ادارات پيش بيني بودجه چند سال بعد است مهم شركتل يكي از مساي .10
 قيمت كالا را براي چند سال بعد پيش ،و نرخ تورم كالا را گرفته)  ارزش پروژه( كالا كه قيمت

از كاربر دريافت  را برنامه تعداد سالهايي كه قيمت كالا بايد پيش بيني شود( نمايد ميبيني 
   ).نمايد مي

 program Example2_10; 
var 
 n, i :integer; 
 inc, p : real; 
begin 
 write('Please enter p,n and inc:'); 
 readln(p, n, inc); 
 writeln('Year         Price'); 
 for i :=1 to n do 
 begin 
    p := p+(p*inc/100); 
    writeln('   ',i,'      ', 
p:8:2); 
 end; 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
n
p

i
inc

  سال پيش بيني بودجه  تعداد
     وفعلي سال در  كالا  ارزش

  سالهاي بعد 
  شمارنده 
  )به درصد( نرخ تورم

  . كند ميكه مجموع ده جمله اول سري زير را محاسبه وچاپ اي  برنامه .11
...

432
1

32
1

2
11

432322 +
+++

−
++

+
+

−=
xxxxxxxxxx

s  
  

 program Example2_11; 
var 
 x,i,s:integer; 
 pow, sum, sum1 : real; 
begin 
 s := 1; 
 pow :=1; 
 sum := 0.0; 
 sum1 := 0.0; 
 write('Please enter x:'); 
 readln(x); 
 for i:=1  to 10 do 
 begin 
  pow := pow * x; 
  sum1 := sum1 + (i*pow); 
  sum := sum +(s*1.0/sum1); 
  s := -s; 
 end; 

  هدف  متغير
x
i 
pow 
sum 
sum1 
s

  عدد خوانده شده
  شمارنده

  xهاي  توان
  مجموع

  مجموع مخرج
  )در ميان منفي يك( علامت
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 writeln('Sum is ', sum:10:6); 
 readln; 
end. 

ضرب آنها را بدون   حاصل،اي از اعداد دوتايي صحيح را خوانده كه مجموعهاي  برنامه .12
 صفر وارد كند، برنامه ،چنانچه كاربر به جاي دو عدد. دهد مياستفاده از عملگر ضرب نمايش 

  .خاتمه يابد
 program Example2_12; 
var 
  x,y,i,temp: integer; 
  sum: longint; 
begin 
 while true do 
 begin 
  sum := 0; 
  write('Please enter x,y:'); 
  readln(x, y); 
  if (x=0) and ( y=0) then  break; 
  temp :=y; 
  if y < 0 then temp := -y; 
  for i:=1 to temp   do 
 sum := sum + x; 
  if y < 0 then sum := -sum; 
  writeln( x:7,   ' * ', y:7, '=', sum:7); 
 end; 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
x
y 
i 
sum
temp 

  مقدار اول
  مقدار دوم
  شمارنده
  )حاصل ضرب( مجموع
  كمكي

هاي از  نمونه. يا عدد متقارن است يا خيرآكند  ميمشخص ، كه عددي را خواندهاي  برنامه .13
  .32423 و 12421: اعداد متقارن عبارتند از

 ، ابتدا مغلوب عدد را محاسبه كرده،پس.  باشد، متقارن استچنانچه عددي برابر با مغلوبش : توضيح
  .كنيم با خودش مقايسه مي

 program Example2_13; 
var 
 num, pow, temp, sum:longint; 
begin 
 sum := 0; 
 pow := 10; 
 write('Please enter a number:'); 
 readln(num); 
 temp := num; 
 while temp>0 do 
 begin 
  sum := pow * sum + temp mod 10; 
  temp := temp div 10; 
 end; 
 if sum = num then 
  writeln('Yes') 
 else 

  هدف  متغير
Num
pow 
temp 
sum 

   عدد وارد شده
  10ثابت 
  محاسبه مغلوب  براي  كمكي

  )مغلوب عدد( مجموع
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  writeln('No'); 
 readln; 
end. 

 را mn،  + با استفاده از عملگر، دو عدد صحيح و مثبت را خواندهn و m كه اي برنامه .14
  .نمايد  ميمحاسبه و چاپ

  
 

program Example2_14; 
var 
 n, m, i, j, sum, temp:longint; 
begin 
 write('Please enter m,n:'); 
 readln(m, n); 
 temp := m; 
 for i := 1 to n - 1 do 
 begin 
  sum := 0; 
  for j := 1 to m do 
   sum:= sum + temp; 
  temp:=sum; 
 end; 
 writeln(m:8, '^':8, n:8, ' = ', sum:8); 
 readln; 
end. 

  هدف  متغير
m 
n

i

j

sum

temp 

  پايه
  توان

 n-1 تا 1شماره 

  m تا1شمارنده 
  )گيرد توان قرار مي در پايان مقدار(مجموع 

  مجموع هر دوره  نگهداري  براي  كمكي متغير

 بخشپذير باشد، در 9 هر يك از اعداد را كه بر ، كه تعدادي عدد را خواندهاي برنامه .15
  .)دكن ده مياارقام استفاز روش مجموع ( كند ميخروجي چاپ 

 program Example2_15;  
var 
 sum, n, num, i, temp:integer; 
begin 
 write('Please enter n:'); 
 readln(n); 
 for i:=1 to n do 
 begin 
  write('Please enter a number:'); 
  readln(num); 
  temp := num; 
  sum := 0; 
  while temp > 0 do 
  begin 

  هدف  متغير
n
i 
sum 
temp 
num 

  تعداد اعداد
  هرند شما

  مجموع ارقام
  كمكي

  اعداد دريافتي


